

上海市林长制办公室文件

沪林长办〔2023〕16号

关于加强本市中秋国庆以及进博会期间 森林防火工作的通知

各区林长制办公室：

9月14日，国家林业和草原局组织召开全国林草系统推进森林草原防火高质量发展工作会议，分析了当前全国森林防火工作面临的严峻形势，并对下一步工作作出全面部署。为深入贯彻落实会议精神，扎实做好本市中秋国庆以及进博会期间森林防火工作，有效保护广大人民群众生命和财产安全，现将有关事项通知如下：

一要提高政治站位，充分认清森林防火严峻形势。当前，全国各地陆续进入秋冬季森林防火期，部分地区持续高温干旱，森林防火形势十分严峻。上海林地开放程度高、临近人口密集区，特别是中秋国庆将至，人口流动大、火源管控难，存在极大的火险隐患。各级、各部门要充分认清本市森林防火工作面临的严峻复杂形势，站在讲政治的高度，以时时放

心不下的责任感，进一步增强大局观念和责任意识，坚决克服麻痹思想、侥幸心理和厌战情绪，切实把森林防火各项措施落到实处、抓出成效，确保本市中秋国庆以及进博会期间不发生森林火灾。

二要加强隐患排查，坚决堵塞森林火灾隐患漏洞。各区林长办要坚决贯彻“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”工作方针，坚持关口前移，深入排摸整改森林防火工作中的问题隐患和薄弱环节，将森林火灾隐患排查与近期正在开展的林业行业重大安全事故隐患排查专项行动结合起来，紧盯重点部位和重点环节，将国有林场、森林公园、开放休闲林地、外环林带等作为重点，加强源头治理和防火巡查，抓好隐患排查和问题整改，对违规携带火源的依法进行收缴，对林内篝火、吸烟、燃放烟花爆竹等行为及时予以劝阻，切实把火源堵在林外。

三要开展检查督导，切实压紧火灾防控末端责任。各级林长办要紧盯中秋国庆以及进博会等重要敏感时期，组织专门力量到基层、一线开展森林防火工作督查，重点围绕责任落实、火源管控、值班备勤以及应急处置等方面开展现地督导，帮助基层发现并解决森林防火工作中的重难点问题。要采取明察暗访、突击检查和“四不两直”等方式，全面掌握基层真实情况，强化督导效果；针对发现的问题，要抓好跟踪管理，限期整改到位，坚决杜绝防火督查走形式、走过场。近期，市林长办将对各区落实检查督导情况进行检查抽查。

四要加强值班值守，有效提升早期火情处置能力。各级、各部门要进一步压实森林防火主体责任，按照《上海市提升森林防火工作三年行动计划（2023-2025年）》要求，积极沟通协调，推动预警监测和信息化项目建设。要加强值班备勤和防火巡查，各级林长办要将中秋国庆以及进博会期间森林防火值班纳入部门综合值班体系，严格落实24小时领导带班制度。要强化应急处置，加强森林防火队伍管理和训练，以2023年上海市森林防火技能竞赛为契机，开展经常性应急拉动和实战演练，确保遇有火情，队伍拉得出、打得赢。要加强信息报送，遇有森林火情及时报告。

联系人：叶胜，联系电话：18916872738。



(此件公开发布)

上海市林长制办公室

2023年9月22日印发
